

国海创联固镇县新马桥牧场。

现代农业。

乡村振兴工程是一项系统性工程，“产业兴旺”无疑摆在首位。有了产业振兴，农业发展就有了方向，农村改造就有了支撑，农民收入就有了保证。

现代农业生产不再是以数量为主，而要注重优质、绿色、生态和高效，并跳出“农”字，保持农业与二、三产业之间的协调、共同发展。通过发展农产品加工业和拓

展农业多功能性，建立充满活力、功能完备、结构合理的乡村产业体系。

担任产业振兴这个“牛鼻子”，以产业结构和布局为引领，明确乡村建设目标与方向，以产业发展需求为导向，汇聚一切乡村发展要素，乡村振兴的“大文章”必然会文思泉涌、涓涓不绝。

编者 庞贵军

# “四个蹄子”奋力追赶“四个轮子”

## “牛”势勃发

## 奏响“新牧歌”

## 肉牛养殖

## 农民有奔头

蚌埠融媒体中心记者 杨露露

初冬时节，暖阳高照，走进位于固镇县新马桥的国海创联安格斯肉牛良种繁育基地，只见一栋栋现代化的牛棚一字排开，一头头黑色的安格斯咀嚼着饲料，悠然自得。

“正是这个项目，结束了我市没有高端肉牛历史！”市农业农村局畜牧兽医水产局局长苏锡胜兴奋告诉记者，固镇县素有养牛传统。今年以来，该县通过优化政策扶持，盘活存量资源，引进安格斯良种母牛，打造千头安格斯良种繁育基地，成为固镇改善肉牛养殖结构、打造高端肉牛产业链的重要一环。

高端肉牛项目何以落户固镇？在全省上下大力实施“秸秆变肉”暨肉牛振兴计划的大背景下，蚌埠如何振兴肉牛产业？

### 高利润的高端肉牛

一头肉牛价值多少？在国海创联安格斯肉牛良种繁育基地，国海创联牧业部总监李兆凯介绍，在现有模式之下，一头安格斯肉牛到基地成本是2.5万元，其繁育三胎小牛后会销往肉牛市场，可实现2.4万元的纯利润。

一头安格斯肉牛创造的利润是普通肉牛养殖的5到6倍。安格斯肉牛为什么这么“牛”？李兆凯进一步解释，安格斯肉牛性情温和、适应性强、生长快、屠宰出肉率高，生产出的雪花牛肉脂肪洁白，肌肉色泽红润，大理石状花纹适中，肉质细嫩、香味浓郁、营养丰富，具有很强的市场竞争力。

事实上，随着消费升级，市场对高端肉牛养殖的需求增长迅速，而很大程度上均依靠进口实现。

### 养殖大县与企业的双向奔赴

在固镇县农业农村局总农艺师吴晓悠看来，固镇和国海创联的此次合作并不是偶然。

位于淮河北岸的固镇，是传统养殖大县，特别是下辖的任桥镇桥东村，村民们靠着祖传的宰牛烹牛的手艺和那股老牛般的韧劲，牛肉生意在南京等长三角市场赫赫有名。

对牛的情感，烙在了桥东人的血脉里。任桥镇肉牛养殖带头人马赛告诉记者，在生意最火火的20世纪90年代，桥东人家家家户户卖牛，做着人人羡慕的牛肉生意，村民骑摩托车、用“大哥大”。

到上个世纪末，农机加速替代畜力农具，外出务工潮兴起，牛源不足矛盾初现端倪。而随着牛肉价格的上涨，村民为满足市场需要，采取以“弑母杀青”的不可持续发展模式，蚕食着整个肉牛产业的发展基础。

目光转到与国海创联的这次合作。在前不久召开的中德企业合作洽谈会上，国海创联副总裁李志民表示，蚌埠区位优势明显，气候条件和生态环境优越，资源优势和更靠近市场端的地缘优势明显。当前，安徽省政府也在大力推进“秸秆变肉”暨肉牛振兴计划，具有发展肉牛产业得天独厚的条件，特别是蚌埠市委、市政府对产业投资人的热情的态度、高效的工作作风以及营商环境，是国海创联选择蚌埠发展核心产业的主要原因。

### 做活“四个蹄子”大产业

走进五河县秀红肉牛养殖场，一股草香扑面而来，一车车秸秆经粉碎、搅拌、发酵后，作为黄贮饲料整齐地码放在仓库内。

“肉牛繁育养殖离不开秸秆，今年我准备继续扩大规模。”合作社负责人刘秀红告诉记者，秸秆通过养牛，实现了过腹增值，完成了二次增值。

让刘秀红下定决心大干一场的动力是正在实施的“秸秆变肉”暨肉牛振兴计划。今年以来，蚌埠深入贯彻落实省委、省政府实施“秸秆变肉”暨肉牛振兴计划决策部署，坚持超前谋划、高位推动、高品质发展，全力做好“畜头肉尾”“农头工尾”增值大文章，加快“四个蹄子”追赶“四个轮子”步伐。

对于普通农户来说，发展肉牛产业是名副其实的富民工程。五河县前锦养殖专业合作社负责人钱锦给记者算了一笔账：购买一头300公斤公犊牛需要1.2万元，秸秆经过加工作为主饲料，经过10个月的育肥后，可卖2.48万元至2.55万元。除去其他必要成本，每头净利润约0.38万元至0.45万元，收益是稳定可观的，农民养牛致富有动力。

为支持肉牛产业发展，我市从设立肉牛产业发展专项基金、肉牛良种补贴、提供贴息贷款等方面发力，为养殖户提供一揽子支持政策，扩大养殖户对秸秆的持续性需求。

市农业农村局相关负责人表示，坚持外引内育双轮驱动，蚌埠正积极推进规模化标准化肉牛养殖场建设，努力建设成为长三角高品质肉牛生产加工供应基地。今年以来，全市在建千头以上肉牛规模养殖场4个，新增存栏1万头，年底前将全部投入运营，新规划养殖设施用地5块，可新增存栏2万头。

蚌埠融媒体中心记者 谢勋章

位于怀远县万福镇的鸿福肉牛养殖有限公司（以下简称“鸿福肉牛”）5号肉牛育肥棚，50多岁的高大姐正在分配草料，清理牛粪精心照看100多头肉牛。“今年估计能挣二三十万元。”离出栏还有一两个月，丈夫何石标开始估算今年的收益。可是，三年前却是另外一个模样。

何石标夫妇有三个孩子，家庭经济捉襟见肘。2020年，他应聘到鸿福肉牛做养殖员，逐渐产生养殖肉牛念头。可是，一没有资金，二没有场地，从何谈起？

“我也想养牛致富。”2021年，何石标找到鸿福肉牛负责人赵华彬，没想到赵华彬爽快地答应。“我们给他提供30万元资金购买牛苗，但为了保证养殖安全，牛必须放在公司养。”赵华彬说，我们提供统一的防疫，并有偿提供草料和饲料。双方一拍即合。

万福镇积极协调相关部门，调整土地性质，解决养牛场扩大生产难题。短短3年时间，何石标从

## 变废为宝

## 叩开致富门

蚌埠融媒体中心记者 王立春

一门之隔，温度却有10摄氏度之差。初冬的早上，五河县申集镇大董村芹泽养殖家庭农场，只见董泽余穿着一件单薄衣服，头戴探照灯，弯着腰穿行在不同的饲养柜内检查土元生长情况。“土元养殖对温度、湿度要求高，要求常年温度在26摄氏度。”董泽余说。

土元，又叫土鳖虫，是一味传统的名贵动物中药材，具有破血祛瘀、续筋接骨的功效。蜕皮期的土元味鲜肉嫩，是餐桌上的美味佳肴，而土元经过深加工后的土元保健酒、土元滋补胶囊等，蕴含着巨大的市场需求。

“开始是亲戚家在养土鳖虫，效益不错。详细了解后觉得养这个市场前景好便返乡创业了。”说干就干，不当大车司机的董泽余回到老家，成立了五河县申集镇芹泽养殖家庭农场，开始了创业之路。

养殖土元需要场地，家里房屋空间有限，不利于大面积养殖，这可愁坏了董泽余。多方咨询和找专业技术人员指导下，董泽余选择了立体多层饲养柜养殖。“我这三间房屋一共占地3亩多，但里面一层层的饲养柜面积加在一起有4000多平方米。”董泽余告诉记者。

桥东村肉牛养殖户检查饲料质量。

安格斯肉牛。

打捆秸秆用于养殖。